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Verslag van het overleg op 29 oktober 2019
	

De vergadering vond om 13 u. plaats in de maatschappelijke zetel van de VZW.
Aanwezig: I. Leroy (voorzitter), B. Claes, G. Devillers, T. Patricio, L. Verhaegen, T. Delplancq, M. Serck-Dewaide (secretaris), G. Janssens, A. Chevalier, C. Ceulemans, D. Urbanyi, A.-S. Hanse, F. Descamps, D. Guiliardian, F. Van Hauwaert.
Verontschuldigd: G. Kockelkoren, J. Lambert, B. Boes, N. Gesché, M. Callut.

Isabelle Leroy licht de bedoeling van het overleg toe: het verzamelen van ideeën om een actieplan lopend over 3 à 4 jaar op te stellen, ten einde financiering te bekomen opdat de vereniging beter bekend zou worden en vooral opdat zij beter zou werken. In 2020 bestaat het Belgische Blauwe Schildcomité 20 jaar. Dit is een gelegenheid om de vereniging een nieuwe impuls te geven en vooral om haar zichtbaarheid te bevorderen! De leden zouden moeten kunnen worden opgeroepen wanneer er zich een ramp voordoet en zij dienen daartoe gevormd te worden.

Nadat alle aanwezigen zich kort hadden voorgesteld en reeds enkele suggesties formuleerden, lichtte G. Devillers een actieplan toe dat zij voor deze bijeenkomst had voorbereid. Alle suggesties en ideeën van de aanwezigen worden (zonder hun namen te vermelden) in onderstaand werkplan opgenomen.

I. Doelstellingen

- Een betere zichtbaarheid:
De Website: de vernieuwing van de website is besteld (het voorschot is betaald) en zal in november 2019 worden aangevat. Zullen meewerken: Christina Ceulemans, Myriam Serck, Dora Urbanyi. Er wordt nog een Nederlandstalig lid gezocht. Er is een webmaster nodig. 
Facebook: https://www.facebook.com/BelgianCommitteeOfTheBlueShield/. De Facebook-pagina wordt momenteel opgevolgd door T. Delplancq en Anne-Sophie Hanse. Onmiddellijk te doen: het Facebook-adres nogmaals naar alle leden sturen en ze aanzetten om de inhoud mee te stofferen.
De pers moet van onze acties op de hoogte worden gehouden (vooral, bij voorbeeld ter gelegenheid van een brandoefening – zoals bij voorbeeld op de TV-zender France 3, waar enkele minuten gewijd werden aan een oefening inzake brandpreventie van een erfgoedgebouw). 
Voordrachten houden of artikelen schrijven (proactief werken).
Een communicatiestrategie ontwikkelen gericht op politici, op cultuurverantwoordelijken en op het grote publiek.
Bemerking: recente dramatische brandrampen (Museum van Rio de Janeiro, Nôtre-Dame in Parijs) beroerden de politieke verantwoordelijken niet. Men moet zich richten op de lokale en administratieve overheden en deze, en andermaal de provinciegouverneurs, informeren. De vzw moet als doelstelling hebben de overheden te sensibiliseren.

- Een grotere betrokkenheid van de leden:
De leden moeten zich meer betrokken weten en zouden, ieder in hun specialisme, een aanspreekpunt moeten zijn voor de lokale, de regionale en de federale overheid. Zij moeten meer van de vzw ontvangen: bij voorbeeld elk trimester of elk semester een e-mail met informatie en documentatie (niet enkel uitgaand van de Raad van Bestuur). Men moet de leden vragen wat zij van de vzw verwachten.

- Het ledenaantal is te klein (nu een 60-tal). En er zijn een aantal sectoren die ontbreken: de brandweer, er is niemand uit de Krijgsmacht, er zijn te weinig directeurs van musea lid, ook te weinig restaurateurs-conservatoren zijn  lid, er is geen verantwoordelijke van “historische woonsteden”, noch van religieuze gebouwen, enz. Iedereen moet trachten nieuwe leden te werven (proberen om in 2020 aan 100 leden te geraken ?).

II. Activiteiten

De  verschillende regionale activiteiten coördineren: dat is het doelstelling van het lopend project van A. Chevalier. Een sterkere band opbouwen met comités in de ons omringende landen (Nederland, Frankrijk, Luxemburg). Dit ter gelegenheid van vormingssessies en oefeningen (zoals in Mons in 2015). 

Een document “essentiële eerste hulp” voor dringende interventies opstellen.
De bestaande vormingsmogelijkheden oplijsten.
Een lijst van bestaande publicaties en documenten inzake dringende interventies opstellen.

Jaarlijks colloquia (om beurt in elk gewest) blijven organiseren en de acta (ten minste op de website) publiceren.

Een kalender opstellen en aanvullen met thema’s die een ruimer publiek kunnen aantrekken.

Concrete projecten (lopend of in voorbereiding):

De Leuvense studiedagen die in samenwerking met het Blauwe Schildcomité worden georganiseerd: risico’s veroorzaakt door de vier elementen.
22 november 2019: “Water”;
8 mei 2020: “Lucht en luchtverontreiniging”;
2021: “Aarde”;
2022: “Vuur”. 

Bemerking: er is vraag naar concrete acties, zoals in Mons in 2015. Men zou in elke provincie een gelijkaardige oefening moeten organiseren. De pers moet uitgenodigd worden en moet aanwezig zijn!

Project voor Wallonië in 2020. De groep stelt voor om in het museum van La Louvière (in het centrum van de stad gelegen) een vormingssessie met brandoefening i.s.m. met de brandweer enz. te organiseren. Het voorbeeld van Mons kan inspirerend werken. Vanaf november 2019 zou een werkgroep dit initiatief moeten uitwerken. 

In Brussel in 2021 een activiteit organiseren.

In Vlaanderen een activiteit in 2021 of 2022 organiseren.

In het Duitstalige Gewest een activiteit in 2021 of 2022 organiseren.

Op 2, 3 en 4 november 2019 heeft in Brussel de Tweede bijeenkomst van Blue Shield International plaats. De organisatie is in handen van het  Belgische Blauwe Schildcomité (C. Ceulemans en I. Leroy). Alle leden zijn uitgenodigd.

De Krijgsmacht organiseert in 2020 (voor 15 leden) in Leopoldsburg (met internaat en met een kleine bijdrage door de deelnemers) een HEAT-vorming.

J. Lambert, lid van onze vereniging, informeert ons geregeld over de werkzaamheden en de vormingssessies van de CERL (Consortium of European Libraries). Men richt zich op de bibliotheken. In 2021 wordt een praktijkoefening in de Koninklijke Bibliotheek van België gepland. Samenwerking kan met Angela Dellebeke (Blue Shield Nederland) en wellicht ook met het Comité français du Bouclier bleu. De CERL bracht een interessant document (tweede editie van de Quick audit tool) uit. Het zal in november op de website van de CERL beschikbaar zijn (“100 vragen over beveiliging”, toepasselijk zowel in grote als  in kleine instellingen). 
Bemerking: één van de doelstellingen van de acties van de CERL is dat het noodplan voor personen en het noodplan voor erfgoedcollecties in één geïntegreerd noodplan zouden worden opgenomen (dit zou ook de doelstelling van al onze leden moeten zijn!). 

De cel “Kunst & Antiek” bij de Federale Politie van Lucas Verhaegen bestaat niet meer. Zij moet heropgericht en versterkt worden. Het Belgische Blauwe Schildcomité moet er bij de komende federale regering op aandringen de aanbevelingen van de Senaat uit te voeren.

Een idee: bezoeken voor onze leden organiseren (één of twee keer per jaar). Er wordt gedacht aan bezoeken aan de reserves van musea die als model kunnen dienen, aan noodopslagruimten voor kunstwerken, aan restauratieateliers, aan erfgoedsites die door een ramp werden getroffen, enz. 

Het “Pompeï-Plan” moet worden geactualiseerd en toegepast. Een werkgroep moet dit aanpakken. Verschillende werkgroepen moeten dit opvolgen.

Het project “commune Bouclier Bleu” van Beauvechain (met inventaris, beheersplan en noodplan voor cultuurgoederen) ging van start, maar wacht op financiering.

We zouden een stagiaire moeten aanwerven om ons bij onze werking te helpen. In 2018 en in 2019 hebben twee personen samen 300 u. gepresteerd. We moeten deze mogelijkheid aan “de buitenwereld” kenbaar maken.

Diverse leden van het Belgische Blauwe Schildcomité nemen deel aan de vergaderingen van de Werkgroep voor de bescherming van cultuurgoederen in geval van gewapend conflict (in de schoot van de Interministeriële Commissie voor Humanitair recht – ICHR-CIDH) en werken mee aan projecten van de werkgroep.



III. Middelen 

De financiële middelen van de vereniging moeten groter worden.

Steunend op een uitgewerkt programma, met specifieke doelstellingen en gebudgetteerd, zou men aan diverse organismen financiële ondersteuning van onze werking kunnen vragen.

Het zou interessant zijn om een halftijdse medewerker/medewerkster te kunnen rekruteren. Een profiel van zo een medewerker/medewerkster moet worden opgemaakt. Deze persoon moet tweetalig zijn. Taken: secretariaatswerk, onderhoud van de website, communicatie, opvolging van de werkgroepen en van de colloquia. Waar? In princiep daar waar de maatschappelijke zetel gevestigd is, met de toestemming van de directie van het KIK/IRPA.

G. Janssens stelt voor om Jan De Maeyer op een volgende Raad van Bestuur uit te nodigen. Hij stelde voor om ons te helpen om in Vlaanderen subsidies aan te vragen.

Opmerking: In Nederland subsidieert het Prins Claus Fonds de werking van het Nederlandse Blauwe Schildcomité. Er waren in die zin reeds contacten met de Koning Boudewijnstichting. Men verwacht degelijke en maatschappelijk relevante projecten. L. Verhaegen deed ook een suggestie om financiële ondersteuning te krijgen.


De  volgende bijeenkomst van de Raad van Bestuur heeft plaats op 14 november 2019, om 10 u.



Myriam Serck-Dewaide
Secretaris
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