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9 u.  Ontvangst en registratie  
9.30 u. – 12.30 u. Voormiddagsessie

Gustaaf Janssens (Belgische Blauwe Schildcomité): Welkom en inleiding.
Christine Lambrechts (MuHKA): Als alles in het water valt. Hoe kom je tot een totaalaanpak als er meer soorten materialen dan mensen zijn?
Martijn Vandenbroucke (Amsab-ISG): Eerste Hulp bij archiefongevallen. Samenwerking met de provinciale erfgoeddienst bij een klein maar ernstig geval van waterschade in een depot van het Amsab-ISG.
Marjolijn Debulpaep & Griet Kockelkoren (KIK): Van textiel tot pluis. Vocht en textiel: casus historische treininterieurs – behandeling en follow-up.
Hendrik Defoort (Universiteitsbibliotheek UGent): eVan hoog water tot diepe droogte: collectiezorg in de breedte in de Gentse Boekentoren (2007-2017).
Ria van der Eerden (Regionaal Historisch Centrum Zuidoost Utrecht. Nederland): Het herstel na de ramp: de overstroming van de archiefbewaarplaats en studiezaal van het gemeentearchief in Wijk bij Duurstede.
Jean-Pierre Debruyn (kunsthistoricus-conservator): De brand in de Keizerskapel op 21 juli 2012. Hoe binnen een strak tijdskader het herstel van een historisch monument finaliseren?
Alexandre Moretus Plantin (AXA Art Versicherung AG): Verzekeren van kunstwerken. Waterschade en calamiteiten.

12.30 u. – 13.30 u.  Lunchpauze – Bedrijvenbeurs m.b.t. conservering en restauratie
13.30 u. – 15.30 u.  Namiddagsessie
Birgit Van Laar (Monumentenwacht Vlaanderen): Een storm in een glas water. Wat zijn de gevolgen van wateroverlast voor uw (historisch) gebouw?

Karla Dinne (WTCB): Risico op schimmelgroei na vochtproblemen in gebouwen
Anne-Cathérine Olbrechts (Depotbeleid Provincie Oost-Vlaanderen): Crisisreductie en paraatheid bij een calamiteit: dat heet dan preventief conserveren!
Renate van Leijen (Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed. Nederland): Waterbewust zijn, waterbewust doen.
15.30 u. – 16.30 u.  Discussie                         –                                      16.30 u. – 17 u. Afsluitende drink 

