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Verslag van de Raad van Bestuur van 16 oktober 2020.


De TEAMS vergadering start om 14u.

Aanwezig: I. Leroy, B. Claes, G. Devillers, T. Patricio, M. Serck-Dewaide, L. Verhaegen
Uitgenodigd: C. Ceulemans. 
Verontschuldigd: G. Kockelkoren, T. Delplancq. 
Verontschuldigde genodigden: Alexandre Chevalier, Jacqueline Lambert, Gustaaf Janssens. 

1. Goedkeuring van de verslagen van de Raad van Bestuur van 3 maart 2020 en van de Algemene vergadering van 3 maart 2020. Christina Ceulemans meldt dat ze alle documenten van de vereniging op Dropbox heeft geplaatst. Teresa stelt ook voor een backup van alle documenten te maken wanneer er een nieuwe secretaris in functie is. 

2. Projecten 2020-2021 en voorbereiding op de vernieuwing van de Raad van Bestuur in het voorjaar van 2021.
Volgend jaar moet de Raad van Bestuur worden gewijzigd. I. Leroy, wenst haar ontslag te geven als voorzitter en als lid van de RvB (na 6 jaar); M. Serck moet eveneens haar ontslag geven als secretaris en als lid van de RvB (ook na 6 jaar.), net als Teresa Patricio en Britt Claes (ook 6 jaar). B.Claes stelt echter voor om de financiën te blijven beheren. (Penningmeester.) T. Patricio heeft gesolliciteerd voor een internationale ICOMOS-functie en zal geen tijd hebben. G. Devillers kan onder de huidige regelgeving geen deel meer uitmaken van een Raad van Bestuur. Dus zijn er heel wat wijzigingen op til.

Om de leden te motiveren om hun kandidatuur te stellen voor de Raad van Bestuur wordt voorgesteld om een algemene oproep te richten. Er zal een ontwerp worden voorgelegd aan de RvB. Isabelle Leroy beklemtoont dat ze zich natuurlijk blijft inzetten voor de vereniging en herinnert er aan dat ze een busje ter beschikking heeft voor eventuele zendingen. Er wordt onder meer aan gedacht om Hugo Claes, Frédéric de Fays en leden van de werkgroep IWHR te contacteren. Omwille van de gezondheidscrisis zouden de verkiezingen kunnen worden uitgesteld (tot september 2020). Het zal nodig zijn om de wetgeving voor VZW’s voor 2021 na te gaan. Om een virtuele stemming mogelijk te maken is het volgens T. Patricio, noodzakelijk om zicht tegen betaling te registreren op een platform. B. Claes stelt voor om de zaak eerder te organiseren in aanwezigheid van de leden in een zeer grote zaal (zoals bij de KMKG).
C. Ceulemans geeft aan dat sommige vergaderingen en Covid testen worden uitgevoerd in kerken (grote oppervlakten met ventilatie zijn ter beschikking)    
Voor de projecten stelt G. Devillers voor om een brief te sturen naar alle provinciegouverneurs zodat ze een afgevaardigde van elke provincie als lid kunnen sturen.
Het  project van Lucas (beveiliging in de Van Eyck-tentoonstelling in Gent) zou eind 2021 kunnen plaatsvinden.
Er wordt voorgesteld om voor de leden videoconferenties te organiseren. Er volgt een uitgebreid debat onder de aanwezigen met ideeën en suggesties waaruit het volgende voorstel komt: Een online conferentie (met zoom) om de twee maanden, bijvoorbeeld in de namiddag van 16.00 uur tot 17.00 uur, en dit op de eerste donderdag van de maand. Een mogelijk startdatum zou zijn december 2020. Volgende onderwerpen worden genoemd: De schade door de explosie en het gevolg voor het erfgoed in Beiroet met de voorzitter van het Blauwe Schild van Libanon; Kroatië, dat voorzitter was van de EU, en de problemen ten gevolge van de aardbeving in Zagreb; De bescherming van erfgoed tijdens de pandemie (ICOM). Er is ook een voorstel voor een conferentie door Etienne Clément. (Hij had een bijdrage voorgesteld voor oktober 2020). Er is ook het voorstel voor een lezing van Jacqueline Lambert over de analyse en beoordeling van de brandweeroefening in de Koninklijke Bibliotheek. T. Delplancq kan gevraagd wordenp om een conferentie over de noodplannen te houden.
B. Claes stelt ook voor om een conservator van de Musea (KMKG) te laten spreken over de teruggave van een masker aan Guatemala. L. Verhaegen zegt dat het om een redelijk oud dossier gaat. 
Er moet ook met Leuven en met G. Janssens, bekeken worden naar welke datum de studiedag van 2020 over het thema Lucht wordt verschoven.
I. Leroy haalt ook een heel interessant onderwerp aan: de zoektocht naar geschikte opslagplaatsen voor kunstwerken, met name in het vooruitzicht van de verplaatsing van werken van het Broodhuis op de Grote Markt en dit wegens de restauratie van het gebouw. Elke Selter (die gesproken heeft op de AV) en Morgan Belsic, een Franse archeoloog die zich bezighoudt met de problemen in Libië, worden ook genoemd.
In eerste instantie zouden de conferenties alleen voor onze leden zijn. Met toestemming kunnen ze later op de website worden gezet. Er zal een programma worden opgesteld (data, sprekers, titels…).

3. Onderzoek van het ontwerp van tekst van I. Leroy 
Allen keuren dit geweldige werk goed. Sommigen hebben enkele suggesties gedaan. Isabelle beklemtoont de bedoeling van het document: iedereen sensibiliseren. De tekst wordt goedgekeurd door de BPS en SIAMU. Het stuk moet nog worden herlezen en samen met partners moet de toepassing er van getest worden, zoals met het Hortamuseum, het Museum van de Stad Brussel of het toekomstige museum van het Hotel Solvay. Eenmaal voltooid, zal het document worden gepresenteerd in de vorm van een kleine map met 10 hoofdstukken en indexkaarten in de Sint-Gorikshallen. De tekst zal in de twee talen verschijnen. I. Leroy stelt ook voor het te presenteren aan provinciegouverneurs en andere erfgoedfunctionarissen in het land.

4. Website 
C. Ceulemans wist onlangs in de rubriek ‘actualiteit’ nieuwe items toe te voegen. Ze vraagt Lucas Verhaegen of ze de korte film van 10 minuten waaraan hij heeft meegewerkt mag toevoegen. 
De aanpassingen blijven moeilijk uitvoerbaar. Er moet hulp gevraagd worden aan Anne-Sophie Hanse.
Christina heeft het oude abonnement opgezegd en de domeinnaam behouden. Het is ook nodig om trefwoorden aan het systeem toe te voegen, zodat internetgebruikers gemakkelijker toegang tot onze website kunnen krijgen.

6. Toestand van de financiën en subsidieaanvragen.
Britt Claes legt de problemen bij de Argenta-bank bloot. We kozen ervoor omdat het gratis was, wat thans niet meer het geval is. Bovendien waren C. Ceulemans en B. Claes in Aalst om het probleem van de toegang tot de rekening op te lossen. Het is niet gelukt. Dan was er een afspraak in het Agentschap van Elsene dat terug verwijst naar Aalst, ondanks de verschillende mails hierover enz. I. Leroy zou ook naar een agentschap moeten gaan en haar identiteitskaart registreren. B. Claes zal samen met I. Leroy een afspraak maken in het filiaal van Elsene. Er staat nog € 1.100 op de rekening. Er zijn geen schulden maar er zijn ook geen middelen om projecten te realiseren. De belastingen zijn in orde. M. Serck heeft de post echter al een hele tijd niet opgehaald. Er moet nu snel gekeken worden of er nog briefwisseling is toegekomen op het KIK. 

6. Verslag over de activiteiten van de werkgroep voor de bescherming van culturele goederen bij gewapend conflict (Interministeriële Commissie voor Humanitair Recht, ICHR). Op 21 september 2020 vond een videoconferentie plaats (zie verslagen en brieven van B. Goes). Geen vooruitgang bij UNESCO voor synergiën van Werelderfgoed en versterkte bescherming.

7. Varia

1. Blue Shield International hield zijn Algemene Vergadering op 28 augustus 2020 via een videoconferentie. I. Leroy was aanwezig. Er was geen enkel debat. Alles was van tevoren gepland voor de verkiezingen voor de Raad van Bestuur. Het strategisch plan werd aangenomen (29 ja en twee nee). I. Leroy waardeerde een tussenkomst van het Duitse Comité, dat het belang van de nationale comités en hun werk onderstreepte. De draft van de notulen is beschikbaar.

2. De cursus Heat van het Belgisch leger was voorzien voor 2020 maar wordt uitgesteld (einde 2021 of 2022).

3. L. Verhaegen zet zijn onderzoek naar subsidies voort, in het bijzonder bij UNESCO Vlaanderen; hij plant een ontmoeting met de heer Lucas Van Damme. Maar om subsidies te ontvangen moet er een programma zijn. Mogelijk kan er een virtuele ontmoeting met L. Van Damme worden georganiseerd in aanwezigheid van I. Leroy, B. Claes, C. Ceulemans en L. Verhaegen.

Volgende vergadering: vrijdag 20 november 2020 om 10u via TEAMS. 


Myriam Serck-Dewaide 
Secretaris
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